



З А Н А У К У

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 36 (134).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 22 НОЯБРЯ 1984 г.

ЦЕНА 1 коп.



УСПЕХА ТЕБЕ, КОМСОМОЛИЯ!

IX отчетно-выборная конференция АГУ всматриваясь в проанализированные итоги работы, сделала выводы из накопленного опыта, наметила перспективы дальнейшего усиления роли комитета ВЛКСМ в подготовке высококвалифицированных специалистов.

Конференция многим ее делегатам и приглашенным запомнится как яркий праздник молодости, задора, боюности. Лозунги, плакаты, стенгазеты — вся наглядная агитация утверждала, что комсомол — надежный резерв нашей партии, авангард советской молодежи.

Перед началом звучали песни, марши, делегации скандировали: «Ленин, партия, комсомол!», «XXVII съезду КПСС — отличную учебу!», «Революция продолжается, революция — это мы», «И вечный бой, покой нам только снится» и др.

На конференции были приглашены инструктор отдела науки и учебных заведений Алтайского краевого комитета партии Н. И. Калинин, секретарь Центрального райкома партии А. К. Мишин, секретарь крайкома ВЛКСМ В. А. Тарасова, секретарь Центрального райкома комсомола Е. Н. Денисова, секретарь парткома АГУ А. П. Власов, члены парткома, проректоры, деканы, секретари партбюро факультетов, руководители общественных организаций, преподаватели.

С отчетным докладом о проделанной работе и задачах комсомольской организации университета, вытекающих из Постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи» и речи Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций, выступил секретарь комитета ВЛКСМ В. В. Калашников.

В выступлениях секретаря комсомольского бюро преподавателей и сотрудников А. Шморина, комиссара ОКО О. Проина, студентов Э. Гриншлун, М. Олейниковой, В. Бычкова, В. Савинова, И. Коврижных, О. Кривоуцкого, В. Хилока, проректора по учебной работе профессора Е. Н. Тихонова освещены учебные, трудовые, идейно-воспитательные, нравственные, бытовые проблемы. Вскрыты и основные причины негативных явлений, подвергнуты критике недостатки.

На конференции выступил секретарь Центрального райкома партии А. К. Мишин.

Участники конференции приняли постановление, главные его пункты: — считать основным направлением работы комсомольской организации университета подготовку к достойной встрече XXVII съезда КПСС, 40-летия Великой Отечественной войны, XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве;

— комитету ВЛКСМ, бюро факультетов, комсомольской организации преподавателей и сотрудников перестраивать стиль руководства для перенесения центра воспитательной работы в комсомольские организации академических групп, решительно извлекаться от формализма, заорганизованности;

— считать одним из главных направлений — работу по повышению качества успеваемости студентов и, прежде всего, по общественным дисциплинам. Считать успеваемость одним из важнейших показателей при проведении ОНП;

— шире пропагандировать опыт лучших групп. Ввести взаимный контроль групп в ходе смотра, конкурса. Итоги смотра, посвященного 40-летию Великой Отечественной войны, подвести 25 апреля 1985 года;

— штабу «Абитуриент» в срок до 1 января 1985 года изучить передовой опыт и утвердить систему работы с черточками абитуриентов, разработать план совместной профориентации с кафедрой педагогики и психологии;

— продолжить совершенствование контрпропагандистской работы, повышать роль комсомольских организаций в формировании у молодежи непримиримости к буржуазной идеологии. С этой целью активизировать работу интерклуба «Рот Фронт».

Успехов тебе, комсомолия!

Н. МАРКЕЛОВА.
НА СНИМКЕ: студент ЭФ Олег Павин у знамени комсомольской организации АГУ.
ФОТО А. ГУНЬКОВА.

Главная задача студента — хорошо учиться. В нашем университете есть много уравнившихся. Это Ленинские стипендиаты Ирина Якимова, Алексей Юдинцев, Людмила Кулакова. Летнюю сессию на «отлично» сдали 228 студентов. Многие из них умело сочетают хорошую учебу с общественной работой. Пятая часть всех групп имеет стопроцентную успеваемость. Выше средней успеваемость комсомольского актива АГУ. Без троек учится большинство членов комитета ВЛКСМ, факультетских бюро.

К сожалению, отмечается снижение качественной успеваемости студентов в целом по университету. Особенно это заметно на ЮФ, ЭФ, МФ, МФ, ФилФ.

Как же могут влиять комсомольские бюро факультетов, комитет ВЛКСМ на повышение успеваемости? Главным образом должны активизировать свою деятельность УВК: анализировать причины низкой успеваемости, настойчивее подавать свои предложения деканатам и добиваться их реализации. Они должны иметь на факультетах свое веское слово при решении принципиальных вопросов: распределение стипендий, мест в общежитии, отборе в ССО и т. д. А пока что роль учебно-воспитательной комиссии принижена как в комитете комсомола, так и на факультетах.

В Постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи» говорится о необходимости «настойчиво формировать у молодых людей марксистско-ленинского мировоззрения, классового самосознания, не-

примиримости к буржуазной идеологии». Значительное место в этом процессе принадлежит изучению общественных наук. Комитет ВЛКСМ сотрудничает с КОИ в поиске более эффективных форм изучения студентами этих наук. Стала более значительной роль комитета в проведении олимпиад по научному коммунизму. В этом году в краевом туре команда университета заняла первое место. И все-таки работа комитета комсомола еще мало влияет на повышение качества успеваемости по общественным наукам.

Центральное место в борьбе за повышение качества знаний, общественной активности как студентов, так и групп, принадлежит смотру-конкурсу учебных групп. Но в его организации — существенные недостатки. Плохо пропагандируется опыт лучших, освещаются итоги смотра. Много недостатков и в процедуре подведения итогов.

Разговор о качестве обучения неотделим от проблем нового набора. Особое значение приобретает профориентационная работа в течение года: привлечение абитуриентов из школ города и края, ПТУ, промышленных предприятий кооперативов и совхозов. Круглогодичный штаб «Абитуриент» (отв. М. Касьянова) неплохо поработал в этом направлении в прошлом году. Много лекций об университете прочитано студентами МФ, ФФ, БиоФ. Постарались увлечь расказом о специальностях будущих абитуриентов в день открытых дверей штабы ФФ, ЭФ, ЮФ. Особенно важна работа по профориентации летом, во время вступительных экзаменов.

На Всесоюзном сове-

щании секретарей комсомольских организаций К. У. Черненко сказал: «Мы можем и должны сделать наше общество таким, чтобы оно во всем отвечало самым высшим, самым требовательным представлениям о социализме. Тем представлениям, которые научно обосновали Маркс, Энгельс, Ленин. Тем представлениям, которые вдохновляют на борьбу за социализм людей труда, народные массы во всем мире». На выполнение этой задачи направлены усилия комитета ВЛКСМ в области идейно-воспитательной работы, важное место в которой в свете решений июньского (1983 г.) пленума ЦК КПСС занимает контрпропагандистская деятельность.

В комитете ВЛКСМ действует школа политинформаторов, занятия которой посещают более ста представителей академических групп. Студенты АГУ охотно бывают на кинолектории «Полемика» в кинотеатре «Родина» с последующим обсуждением советских и зарубежных фильмов. К сожалению, при комитете ВЛКСМ нет постоянно действующей лекторской группы. Не видно работы политклуба «Набат».

Не помогает в должной мере комитет ВЛКСМ и интерклуб «Рот Фронт», организованному энтузиастами ИФ.

Большинство наших комсомольцев участвует в агитпоходе по местам боевой, революционной и трудовой славы. Жизненно важной оказалась инициатива ССО «Русичи» по проведению операции «Память». Теперь по итогам этой операции подвоятся итоги краевого социалистического соревнования среди студенческих отрядов. Традиционный фор-

мой участия наших студентов во Всесоюзном агитпоходе являются «Снежные десанты». Зимой этого года два батальона его под руководством А. Гунькова (ИФ) и Ю. Дранишников (ЮФ) прошли по селам Красноярского и Тюменцевского районов.

Много еще недоработок в проведении общественно-политической практики, еще не изжит формализм в этой работе, низок охват студенчества шефской деятельностью, отделениями ФОН.

Стройотрядами университета впервые за трудовой семестр освоено более 1 млн. рублей капиталовложений. Значительно перевыполнили договорные обязательства ССО «Ермак», «Арипка», «Славия», «Пламя», «Инвар», «Скиф». Полная преємственность в руководстве зонального штаба ССО — также характерная черта последних двух трудовых семестров в университете. Радуясь растущие связи комсомольцев университета и Тюменцевского района. Второй год в Тюменеве работает отряд безвозмездного труда «Искра».

Большие требования и предъявляются к качеству воспитательной работы в общежитиях, бытовых условиях и отдала в них. Комитету комсомола предстоит большая работа в том направлении, чтобы общежитие стало домом не только уютным и чистым, но и местом, где можно хорошо подготовиться к занятиям, интересно провести свободное время.

За последний год комитет ВЛКСМ резко ослабил контроль за работой штаба «Комсомольского проектора». Новому составу «КП» предстоит много сделать по отлаживанию системы дежурств в корпусах университета. Необходимо предавать гласности случаи варварского отношения к учебному оборудованию, мебели. Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, XIX съезда ВЛКСМ, Постановления «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи», речи К. У. Черненко на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций», студенты университета сделают все для выполнения больших задач в борьбе за качество знаний, за воспитание идейно-убежденных борцов, за дело совершенствования развитого социализма.

В. КАЛАШНИКОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ.



НОВЫЙ СОСТАВ КОМИТЕТА ВЛКСМ

В комитет ВЛКСМ избраны:
ВЯЧЕСЛАВ КАЛАШНИКОВ — секретарь,
ВЯЧЕСЛАВ НЕЗАЛОМОВ — зам. секретаря комитета ВЛКСМ по идеологической работе,
ВАЛЕНТИНА СОКОЛОВА — зам. секретаря по оргработе,
ЕЛЕНА ДОГИНОВА — зав. сектором учета,
НИКОЛАЙ МАКЕЕВ — зам. секретаря по профсоюзной работе,
АЛЕКСАНДР АГИШЕВ — отв. за оборонно-массовую работу,
ВЛАДИМИР БЫЧКОВ — отв. за ОПЛ,
ОЛЬГА ВАНЗИНА — отв. за социалистическое соревнование,
СЕРГЕЙ ГАНЖА — отв. за трудовое воспитание,
МАРИНА КАСЬЯНОВА — командир штаба «Абитуриент»,
НАТАЛЬЯ КОТЯГИНА — отв. за научно-исследовательскую работу,
ЕВГЕНИЙ ДОБАНОВ — отв. за школу комсомольского актива,
ЕЛЕНА РЕУТ — отв. за культурно-массовую работу,
ЛАРИСА СИЦИЛИЦЫНА — отв. за наглядную агитацию,
СЕРГЕЙ УШАКИН — командир подготовительного штаба ССО,
АЛЕКСАНДР ЩЕРБИНИН — начальник штаба «КП»,
ИВАН ЭТЦЕЛЬ — начальник штаба трудовых АЕА,
ЕЛЕНА ЯДРЫШНИКОВА — отв. за работу в общежитиях.

ДЕЛЕГАТЫ КОНФЕРЕНЦИИ РАЗМЫШЛЯЮТ, КРИТИКУЮТ, СОВЕТУЮТ, ПРЕДЛАГАЮТ... В СОВМЕСТНОМ ПОИСКЕ

Основная работа нашего штаба «Абитуриент» составление картонки потенциального контингента абитуриентов и работа с ними. На картонке сообщаются данные о школьнике: фамилия, имя, отчество, домашний адрес, фамилия учителя (физики и в каких мероприятиях, организованных нашим факультетом, участвовал. Сюда входят школьники почти всех районов Алтайского края. Основную массу составляют учащиеся 8—10 классов. Наши преподаватели ездили по районным школам, беседовали с ребятами, проводили олимпиады, викторины, конкурсы.

Самым действенным средством военно-патристического воспитания является живое соприкосновение с очевидцами героического времени. Поэтому большое значение мы придаем встречам молодежи с ветеранами войны нашего университета. Но было бы целесообразно установить самую тесную связь с советами ветеранов Центрального района, к которому относится наш университет, а также города.

С будущими абитуриентами ведется переписка, приглашаем их на физические олимпиады, на день открытых дверей, в физико-математический лагерь. За этот год было

отправлено полторы тысячи писем. В результате кропотливой работы мы уже знаем, кого принимаем на факультет. Из 75 поступивших 45 абитуриентов, а теперь студентов из тех, кто был на наших картонках. По эксперименту в этом году прошло 45 человек, а в прошлом году — 16, то есть в три раза увеличилась хорошистов. Рост этот — результат выполнения той программы, которая была разработана на преподавателями ФФ давно, но введена в прош-

ПОМОГАТЬ УЧИТЬСЯ

Нередко бывает так: поступил молодой человек в вуз и успокоился. Еле-еле тычется от сессии до сессии, имея «хвосты» по многим предметам, пропускает лекции, не готовится к семинарам. Не стремится получить образование, а ждет, когда ему его «дадут». Или наоборот: студент старается, но ему тяжело дается та или иная дисциплина.

Достойно внимания проведение совместных заседаний УВК и кафедр, выездных заседаний университетской УВК на отстающих факультетах.

Напомнить, одним об их комсомольском долге. Другим — помочь в освоении трудных предметов призван студентская учебно-воспитательная комиссия.

Необходимо, чтобы вместе с УВК действовали идейно-политический сектор, штаб «КП» и НСО и даже культурно-массовый сектор.

Очень важна работа комсомольских организаций групп с неуспевающими. Коллектив может оказать на личность серьезное воздействие. А порой можно просто помочь товарищу в освоении трудного предмета или в подготовке экзамена, если он в этом нуждается.

НУЖНЫ РЕШИТЕЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ

Сегодня комсомольская организация университета глубоко и самокритично подводит итоги своей работы за отчетный период, заинтересованно определяет пути улучшения коммунистического воспитания студента.

Борьба с буржуазной идеологией — важнейший вопрос в жизни студенчества. Наши знания, дух, интересы, потребности должны быть коммунистическими. Борьба с эгоизмом, вредной западной музыкой, свободой высказываний на политические темы, разглашением о раскованности поведения, вольном отношении к женщине — вот те направления, по которым надо сегодня комитету ВЛКСМ наступательно, широким фронтом действовать, каждый час.

Главный труд комсомольца — учеба, и у вас есть на кого равняться. Но не может не тревожить тот факт, что качественная успеваемость по университету в целом резко упала. Главная причина — большое число пропусков занятий. Комсомол мало помогает ректорату, парткому в этом направлении. Надо, чтобы каждый случай недобросовестного отношения к учебе предавался гласности, чтобы вокруг нарушителей формировалось соответствующее общественное мнение.

Не полностью решена проблема привлечения большего числа студентов к шефству над школами, к участию в Неделях Требуется внимания работа с населением по месту жительства. Не дошли руки у комсомольцев до дежурства в корпусах университета, до подготовки к праздничным демонстрациям.

Прочная основа заложена у нас в научно-исследовательской работе. Различными формами НИРС охвачено более 2 тысяч студентов, действует 65 научных кружков. Но это уже не достаточное. Реальный вклад студентов в решение народнохозяйственных проблем должен быть большим.

Все эти проблемы ждут инициативных, решительных действий комитета ВЛКСМ по их реализации. Рабочим партиям надеется на вас, товарищи комсомольцы! У вас для этого есть все: силы, энергия, знания.

Особого внимания требуют вопросы идейно-политического воспитания, формирования активной жизненной позиции студенчества, то есть вопросы, рассматриваемые на июньском (1983 г.) пленуме ЦК КПСС. Для нас облик студента, будущего специалиста — это облик убежденного марксиста-ленинца, сознающего свой гражданский долг, обязанность трудиться там, куда он направлен по распределению. Большинство выпускников АГУ отвечает этим требованиям. Но, к сожалению, только в 1983 году 22 выпускника университета не прибыли к месту распределения, а в нынешнем году — 36.

А. МИШИН, секретарь Центрального РК КПСС.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Умело сочетают отличную учебу с общественной работой студенты Игорь Седихев, Люба Капустина, Лена Кашеева, Марина Касьянова, Ольга Полянская, Надя Констанс, Вера Фомина, Ира Грибова, Ира Чулкова, Наталья Котягина, Сергей Ушаков, Лена Волобуева, Жена Лобанов, Костя Филатов, Гена Шейда, Вика Манежгорова, Юра Драшников, Марина Быкова, Лена Плотникова и другие.

студента перед ними зав. кафедрой природопользования профессора В. С. Ревякина, зав. кафедрой политэкономики А. Н. Ковалева.

Победителями смотра конкурса академических групп стали 321 группа ЮФ, 791 группа БиоФ, 732 группа БиоФ, 621 группа ХимФ.

В рамках операции «Летопись Великой Отечественной войны» студенты университета проводили анкетирование ветеранов войны в Центральном районе г. Барнаула, в местах дислокации ССО.

Различными формами научно-исследовательской ра-

Группами «Поиск» собираются фонозаписи, копили писем фронтовиков, реставрируются памятники.

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ОПП

Общественно-политическая практика — составная часть системы подготовки будущих специалистов, направленная на приобретение каждым студентом знаний, умений и навыков организаторской, агитационно-пропагандистской и воспитательной деятельности в коллективе.

В планах же комсомольской работы факультетов вся эта работа сведена только к ОПА. Потому что ответственные за ОПП в бюро ВЛКСМ не до конца понимают цели и задачи ОПП. Вина в этом и комитета ВЛКСМ. За прошедший год на заседаниях комитета ни разу не заслушивался вопрос об участии студентов в ОПП, а только ограничивались итогами ОПА. Тогда как участие студентов в ОПП осуществляется через общественные организации университета, через кафедры общественных наук, через производственную или педагогическую практики.

Участие студентов в общественно-политической практике фиксируется в зачетной книжке ОПП, которая, к сожалению, далека от совершенства. В настоящее время комиссия по общественно-политической практике в универ-

ситете разрабатывает новую зачетную книжку с учетом имеющегося опыта. Комитету комсомола необходимо в будущем году включить в план работы ШКА занятия по разъяснению целей и задач ОПП, и регулярно заслушивать членов ВЛКСМ на заседаниях комитета об участии комсомольцев в ОПП.

Опыт ряда вузов нашей страны подкаazuje необходимость перехода к более совершенным формам оценки участия в ОПП. Так, например, за выполнение постоянного оценочного поручения оценочный ставит бюро ВЛКСМ группы или комитета, за участие в опертряде, КПО, в ССО — члены штабов. По сумме баллов за 5 лет студент имеет право первоочередного распределения. Для получения диплома с отличием участник ОПП должен иметь не менее 75 процентов отличных оценок по итогам прохождения курса ОПП. Студент, не выполнивший полный курс ОПП и не прошедший итоговой аттестации, снимается с диплома проектирования.